

**ОБЩЕСТВЕННАЯ ПАЛАТА
МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
ОРЕНБУРГСКИЙ РАЙОН**

второй созыв

460000, г.Оренбург, ул.Степана Разина, д. 211, каб. 24, тел./факс (3532) 76-99-50

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

21 ноября 2017 года

№ 1

О ходе выполнения постановления Общественной палаты района от 21 ноября 2013 года «О состоянии и перспективах развития предпринимательства, малого и среднего бизнеса в Оренбургском районе»

Рассмотрев информацию о ходе выполнения постановления Общественной палаты района от 21 ноября 2013 года «О состоянии и перспективах развития предпринимательства, малого и среднего бизнеса в Оренбургском районе», Общественная палата отмечает, что малый и средний бизнес прочно становится важнейшим сектором рыночной экономики и является одним из основных резервов повышения социально-экономического потенциала района, уровня занятости и благополучия населения.

За последние годы наблюдается определенная положительная динамика в количественных и качественных показателях, характеризующих результаты деятельности субъектов малого и среднего предпринимательства.

Согласно данным сплошного статистического наблюдения, проводимого Территориальным органом Федеральной службы государственной статистики, по состоянию на 01 июля 2017 года количество субъектов малого и среднего предпринимательства в районе составляло 3526 единиц, в том числе 2029 или 57,5 процента - индивидуальные предприниматели, 1477 малые и микро предприятия, 20 - средние предприятия.

От общего количества субъектов малого и среднего предпринимательства 45,7 процента (1603 ед.) приходится на долю предприятий розничной торговли и ремонта автотранспортных средств, 10,2 процента (357 ед.) - на долю предприятий строительной отрасли, доля обрабатывающих предприятий составляет 9,4 процента (321 ед.), предприятий сельского, лесного хозяйства, охоты, рыболовства и рыбоводства - 3,7 процента (132 ед.).

В сфере малого и среднего бизнеса занято более одиннадцати тысяч постоянных работников.

Для сельского района по-прежнему показательными являются масштабность и уровень эффективности работы крестьянских (фермерских) хозяйств и индивидуальных предпринимателей, представляющих малые формы хозяйствования на селе.

В агропромышленном комплексе района зарегистрировано 247 крестьянских (фермерских) хозяйств и предпринимателей; 40 из них в рамках муниципальной программы «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия Оренбургского района» на 2013-2020 годы включены в реестр сельхозтоваропроизводителей на получение государственной поддержки.

За крестьянскими (фермерскими) хозяйствами и предпринимателями закреплено 60,9 тыс. гектаров сельхозугодий, в том числе 55,8 тыс. гектаров пашни. Они обеспечивают третью часть от общего валового сбора зерна в районе, содержат, преимущественно на собственных кормах, более 2,9 тыс. голов крупного рогатого скота, в том числе более 1,0 тыс. голов коров, более 1,5 тыс. голов свиней, более 1,9 тыс. голов овец. Растут объемы производства и реализации поголовья молодняка и мяса домашней птицы, картофеля и овощей, грибов и цветов.

В текущем году государственная поддержка крестьянским (фермерским) хозяйствам и индивидуальным предпринимателям в виде грантов оказана в сумме 19,8 млн. рублей, в т. ч. по программе поддержки начинающих фермеров – двум жителям района в сумме 2,9 млн. рублей.

Среди проблем, сдерживающих интенсивное развитие производства, фермеры и индивидуальные предприниматели, как и прежде, считают: отсутствие должного мониторинга спроса и предложения на произведенную сельскохозяйственную продукцию; значительный, все возрастающий диспаритет цен на сельхозпродукцию и горючее, электроэнергию, новую технику; неразвитость сельской кооперации, в т.ч. потребительской. Сложно решаются вопросы реализации произведенной продукции, велика задолженность по расчетам за принятую продукцию у предприятий переработки.

Требует дальнейшего совершенствования работа Ассоциации крестьянских (фермерских) хозяйств района по оказанию сельским товаропроизводителям организационно-правовой и профессионально-консультативной поддержки.

За последние четыре года в строительном комплексе района число индивидуальных предпринимателей, малых и средних предприятий увеличилось в 1,5 раза, численность работающих здесь превышает пять тысяч человек.

В условиях жесткой конкуренции с более крупными предприятиями малый и средний бизнес в стройиндустрии в основном вытеснен в сферу субподрядных работ. Приоритетными направлениями деятельности малых и средних предприятий являются: строительство жилья, производство строительных материалов, конструкций (бетонных и железобетонных, деревянных), различных изделий (кирпич, пенобетонные и газобетонные блоки, бордюры), стеклопакетов, пластиковых оконных и дверных конструкций, полуфабрикатов (растворов и смесей), бурение скважин на воду, монтаж внутренних систем электро, тепло и водоснабжения, водоотведения и другие.

Оценивая перспективы развития малого строительного бизнеса, следует отметить его исключительно высокую экономическую и социальную значимость. Его эффективность все более зависит от узкой специализации, что заставляет малые фирмы уделять внимание повышению квалификации кадров, совершенствованию рабочих процессов, использованию новых материалов и технологий. Все это позволяет рассматривать малый и средний бизнес в строительстве как вид деятельности с большим потенциалом.

Основная часть грузовых перевозок и транспортное обслуживание населения на территории района осуществляется силами частных предприятий и предпринимателей. Для оказания транспортных услуг жителям муниципальных образований сельских поселений согласно реестру, утвержденному постановлением Правительства Оренбургской области в октябре 2016 года, в районе действуют 36 межмуниципальных маршрутов регулярных пассажирских перевозок, на которых работают 6 предприятий в форме юридических лиц и 8 индивидуальных предпринимателей, что удовлетворяет потребности района в пассажирских перевозках.

Тесное взаимодействие администрации района с перевозчиками, органами ГИБДД и региональным министерством экономического развития, промышленной политики и торговли позволяет избегать системных проблем в вопросах организации регулярных межмуниципальных пассажирских перевозок. Однако в целях дальнейшего создания нормальных условий для оказания транспортных услуг населению органам местного самоуправления в соответствии с требованиями действующего законодательства необходимо принимать настойчивые меры по обустройству и оснащению улично-дорожной сети техническими средствами организации дорожного движения, остановочными пунктами в границах поселений, особенно в строящихся жилищных комплексах.

Устойчиво динамично в течение последних лет развивается в районе потребительский рынок, представляющий значительную часть всего малого и среднего предпринимательства.

По состоянию на начало 2017 года в районе функционировало 576 предприятий стационарной торговли, общей площадью 58,5 тыс. кв. м., в т.ч. торговых площадей – 42,8 тыс. кв. м. и 167 предприятий общественного питания на более чем 5700 посадочных мест. Численность работающих на тот период составляла в сфере торговли 1636 человек, в сфере общественного питания – 355 человек. Наряду с местными магазинами и торговыми комплексами к обслуживанию сельских жителей пришли торговые сети: «Магнит», «Перекресток», «Пятерочка», «Полушка», «Светофор», «Империя чистоты», «Красное и белое», открыт солидный логистический центр торговой сети «Магнит». На территории района работают семь автомобильных салонов. Все это положительно влияет на повышение качества услуг торговли и создание дополнительных рабочих мест.

Результаты постоянного мониторинга состояния торгового обслуживания населения, проводимого отделом по развитию потребительского рынка и предпринимательства администрации района, замечания и предложения из сельских поселений свидетельствуют о необходимости установления должного контроля за деятельностью предприятий федеральных торговых сетей, за

ценовой политикой поставок в них продукции местного производства, послабления кредитной политики для предприятий и организаций местных товаропроизводителей, установления мер поддержки магазинов шаговой доступности и локальных торговых сетей в сельской местности, а также возобновления возмещения расходов по ГСМ за счет средств областного бюджета для хозяйствующих субъектов, обеспечивающих доставку социально-значимых товаров в отдаленные, труднодоступные, малонаселенные пункты, а также населенные пункты, в которых отсутствуют торговые объекты.

В районе уровень безработицы в последние годы держится в пределах одного процента от активной работоспособной части населения. Значительное содействие безработным гражданам в организации своего дела оказывает Государственное казенное учреждение «Центр занятости населения города Оренбурга и Оренбургского района». За январь-октябрь 2017 года пятнадцать безработным гражданам района была оказана консультативная помощь по вопросам государственной регистрации в качестве индивидуальных предпринимателей, составлению бизнес-планов, правовым аспектам предпринимательства. Четырем безработным гражданам оказана финансовая помощь на подготовку документов для государственной регистрации в среднем по 1130 рублей на человека. В Дедуровской и Степановской средних общеобразовательных школах успешно работают агроклассы, дающие обучающимся основы аграрного бизнеса.

Общественная палата отмечает, что, несмотря на заметные положительные тенденции в развитии индивидуального, малого и среднего предпринимательства, в районе имеются резервы и возможности, использование которых может оказать существенное положительное влияние на повышение эффективности малого и среднего бизнеса, как наиболее важной формы трудовой занятости всех категорий населения, увеличения объемов производства товаров и услуг, укрепления экономики и социальной сферы села, повышения личного благосостояния граждан.

Требуют дальнейшего совершенствования формы и методы работы органов исполнительной власти муниципальных образований по осуществлению содействия и координации развития предпринимательства, формированию самодостаточного и социально ориентированного бизнес-сообщества в районе, обеспечению более активного его участия в реализации целевых федеральных, региональных и муниципальных экономических программ.

Особого внимания со стороны органов власти, опытных состоявшихся предпринимателей и общественности заслуживают начинающие свое дело, как правило, молодые люди. Они вправе рассчитывать на стабильное законодательство, правовую и финансовую помощь, на общественное признание важности и полезности своего труда.

Оценивая состояние развития малого и среднего предпринимательства в районе, как требующее постоянного внимания органов муниципальной власти и общественности, Общественная палата муниципального образования Оренбургский район

ПОСТАНОВЛЯЕТ:

Направить в Общественную палату Оренбургской области доклад и настоящее постановление «О ходе выполнения постановления Общественной палаты района от 21 ноября 2013 года «О состоянии и перспективах развития предпринимательства, малого и среднего бизнеса в Оренбургском районе» для использования при рассмотрении общей ситуации.

Рекомендовать:

1. Органам местного самоуправления муниципального образования Оренбургский район в целях обеспечения дальнейшего развития индивидуального, малого и среднего предпринимательства продолжить работу по:

активизации просветительской деятельности, особенно среди молодежи, направленной на открытие собственного дела;

повышению уровня и качества информационного обеспечения субъектов предпринимательства;

повышению качества предоставляемых услуг на базе МФЦ Оренбургского района в рамках работы окна «для бизнеса».

2. Редакции газеты «Сельские вести» шире освещать состояние развития индивидуального, малого и среднего предпринимательства в районе, имеющиеся проблемы, содействовать созданию положительного имиджа состоявшихся и начинающих предпринимателей, подчеркивая и личную, и общественную значимость успешности их бизнеса.

3. Общественным формированиям граждан, членам Общественной палаты района в деловом контакте с органами местного самоуправления всемерно содействовать развитию индивидуального, малого и среднего предпринимательства во всех сферах деятельности сельских жителей.

4. Контроль за выполнением настоящего постановления возложить на постоянную комиссию Общественной палаты по вопросам местного самоуправления, экономического развития, поддержки предпринимательства и охраны окружающей среды (Бакуменко А.М.).

Председатель
Общественной палаты



В.И.Медведев

Разослано: Общественной палате Оренбургской области, членам Общественной палаты района, главе муниципального образования Оренбургский район, председателю и депутатам Совета депутатов муниципального образования Оренбургский район, редакции газеты «Сельские вести», главам муниципальных образований сельских поселений, в дело